

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.177.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 6 de Octubre de 1936

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

### Sigue acentuándose cada vez más la favorable situación de nuestro glorioso Ejército en todos los frentes

#### TEMAS ACTUALES

## UN HOMENAJE IMPRESCINDIBLE

Si como parece se abre a los españoles una nueva era de paz y de justicia y se exaltan debidamente los valores nacionales que tan olvidados teníamos, no debe ser menos necesario que se condenen y corrijan los defectos de nuestro pueblo que nos han sumido en el caos presente.

En los comentarios que la guerra sugiere por doquier, cada región española ha adquirido un valor, un aprecio que se ha hecho nacional, que ha tomado forma clara y definitiva en la conciencia de todos. Así, al hablar de Navarra, se agotan todos los adjetivos laudatorios y la exaltación patriótica llega al punto más álgido; Aragón y Castilla sugieren pensamientos de fe y de tesón, de sacrificio; la conducta de Baleares admira y suspende; la lealtad de Galicia emociona, etc. Y en el recuerdo de los traidores, alternan la indignación y la bajeza, la cobardía y el horror.

Pero hay un sentimiento unánime que califica la conducta increíble de Madrid, precisamente del pueblo de Madrid, a quien podríamos comparar con un niño antojadizo y mimado, mal dirigido y peor educado aún. Ese pueblo arbitrario que en todas sus manifestaciones de muestras de una versatilidad sin precedentes; de ese pueblo por cuyo antojo vino a España la república de 1931 y que dos años después votaba totalmente a las derechas, pareciendo significar claramente que corría un error perfectamente disculpable. Y cuando España entera se disponía a seguirle variando su rumbo político, apenas sin tiempo para orientarse, llega la otra legislación y Madrid se echa en brazos del marxismo con una algaría y una inconsciencia de neófito. Y la nación estupefacta contempla cómo alcanzan el poder todos los granujas, todos los aventureros, todos los indeseables que forman la bandada siniestra de cuervos que revolotean sobre un cadáver. Y Madrid, alegremente, asiste a la campaña terrible de disgregación y de ruina. En el período de la quema de las iglesias presencia los incendios formando insólito tumulto bullanguero propio de una romería. Se va a ver añadir un templo con idéntico ropaje que se acudia, añado a las verbenas. El pueblo, alocado, blasfemo y maldice, pero no sabe por qué ni a quién. Las grandes explosiones populares de la capital no pueden ser más impetuosas y absurdas. Un miserable inventa un mal día el cuento idiota de que los fascistas repartían caramelos envenenados a los niños y el pueblo

de Madrid se echa a la calle y sin ton ni son, amparado por la cobardía y el odio de sus dirigentes, martiriza de la manera más espantosa a unas docenas de pacíficos transeúntes. Otro día alguien cota que un supuesto fascio que nadie conoce, tiene la culpa de no sé qué arbitrariedad y el pueblo cafre vuelve a salir a la calle, apalea a los curas que encuentra, asesina a los ciudadanos más conspicuos e incendia los templos por donde va pasando. No contento con esto, un explotador de masas, uno de esos ladrones que se hace llamar excelencia, se sube a una tribuna y dice a los obreros que la salvación está en decir: ¡Abajo España! y ¡Viva Rusia! y desde ese día se grita en Madrid a pleno pulmón la vergüenza del antipatriotismo con una fe y un entusiasmo que hace llorar. Y este pueblo desdichado y bestia es el que ahora, en las actuales circunstancias, hace de sus madres y de sus hijas ramerías que van cantando en las manifestaciones a los acordes de "La Internacional" el vergonzoso estribillo de "hijos no, maridos sí", el que se está dejando desvalijar por los foragidos rusos, el que está consintiendo que la hez de Europa arruine a España y no se entera. No, Madrid no se entera de nada, está completamente idiotizado. Se roba a sacos el oro nacional y le dicen que es para comprar armamento y se queda tan satisfecho gritando ¡Viva Rusia! Saquean las casas para repartirse cuanto haya de útil o de hermoso y le dicen que hay que robar a los ricos para los pobres y el pueblo vuelve a gritar ¡Viva Rusia! y tan campante. Huyen los criminales dirigentes con el producto de sus rapiñas y el pueblo ¡Viva Rusia! Entraron en el Museo del Prado, en el templo universal del arte, roban los cuadros más célebres del mundo, se los llevan, fuera de la nación y el pueblo de Madrid que lo presencia, venga gritar ¡Viva Rusia!

Yo propongo a ese pueblo de Madrid un homenaje. Se lo merece. Hay que iniciar una suscripción en toda regla para que cuando los españoles volvamos a la capital, se coloque, sobre la puerta del Museo vico, una gran placa de mármol que diga poco más o menos: "Al imbécil pueblo de Madrid que dejó robar este museo y auxilió y ayudó a los ladrones. A este pueblo cobarde y necio que avergonzó a España ante el mundo gritando ¡Viva Rusia!".

Es un homenaje que sería una tremenda injusticia nacional no cumplir.

JOSE BERGUA

## La conquista de Toledo

Allocución dirigida por don Elias Arnaiz Peña comandante del puesto de la Guardia civil de Hontomin a los camaradas del frente.

Caballeros todos de las milicias nacionales, de la Guardia Civil, del Ejército y del pueblo trabajador y honrado: por primera vez comparezco en público en uso de la palabra, como obligada consecuencia del triunfo obtenido brillantemente por el Ejército del Sur con la conquista de Toledo.

La defensa del Alcázar es un hecho de armas que se repite con escasa frecuencia en la historia de los pueblos y para encontrar uno solo que le supere en magnitud y grandeza, es casi necesario remontarse a Sagunto o Numancia, aunque sea prematuro este parangón porque en definitiva son la posteridad y la historia quienes dirán la última palabra.

La conquista de Toledo, no es un hecho más de los que se suceden cada día desde el comienzo de esta guerra, porque aparte del valor material y estratégico que tenga, no se puede omitir el aspecto moral de la conquista. Es el ideal de la Religión o de la Patria, el que mueve a las colectividades y a los pueblos; para nosotros la incorporación de la ciudad Imperial a nuestro dominio, significa la reconquista del genio militar de España, del ideal de un nuevo imperio y de la continuidad de nuestra gloriosa tradición castrense.

Ha sido la casa solariega de la gloriosa Infantería Española, el baluarte de la resistencia ofrecida a las hordas salvajes de la anti-España, son las lanzas del Alcázar de Toledo las que han rasgado los nubarrones negros de la tragedia, para que los bravos defensores pudieran recibir en sus sienas los rayos luminosos y cegadores que corresponden a la corona del martirio y de la gloria a quienes se han hecho acreedores por su heroico comportamiento.

Días antes del movimiento salvador, escribía yo un artículo inédito todavía, en uno de cuyos párrafos expresaba mi opinión de esta manera, viendo el rumbo trágico y siniestro que torcía la República Española impulsada por el So-

viet: "No creo que España se salve bajo el poder de las internacionales, que anularon en cinco años de tragedia una personalidad de veinte siglos; habrá que buscar en nuestra casa elementos de Gobierno compatibles con la psicología del pueblo, educar a la juventud en forma distinta a como hoy se hace, enseñarle a emular a nuestros caudillos, levantar el espíritu español deprimido por la anarquía de las ideas y solo así, volviendo a la tradición de nuestros padres, sentiremos el orgullo de nuestro nombre, brillarán las armas de la Patria manchadas por el valor, irradiará su esplendor de las cuatro lanzas del Alcázar toledano, y las águilas imperiales, que adornan su escudo, remontarán el vuelo y batirán, como símbolo del valor y del genio, a través de la transparencia inmaculada del espacio; entonces nuestros hijos irán a la ciudad vieja que es un poema místico de nuestra pasada grandeza y podrán decir en el recinto de sus murallas venerables: Toledo, eres lo que fuiste hace siglos bajo el dominio de tus reyes: la imperial Toledo".

Ha llegado la hora en que los patriotas soñadores de una España, una, grande y libre podamos fundirnos en un estrecho abrazo de confraternidad; terminada la contienda, iniciaremos un gran período de reconstrucción nacional, sentaremos los jalones del nuevo imperio contando desde luego con el valor del Ejército Nacional y la cooperación de las milicias que me oyen que cuando las veo desfilar por las calles con paso airoso y marcial que hace temblar la tierra sueño despierto y me parece que veo delante de mis ojos los nuevos Tercios de Flandes que vuelven.

ELIAS ARNAIZ PEÑA  
Comandante del Puesto de la  
Guardia civil de Hontomin  
(Burgos)

Espinosa de los Monteros, 28, 9, 1936.

## A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

## Noticias obtenidas por radio

### En Madrid se agrava la situación de día en día

LISBOA.—El Gobierno rojo que funciona en la capital de España sufre una honda preocupación, considerándose incapaz de aguantar la ofensiva del Ejército español.

De los seis aviadores extranjeros que se habían alistado recientemente para servir al Gobierno rojo de Madrid, mediante una cuantiosa soldada, han sucumbido cuatro, cuyos aparatos fueron derribados por los aviones nacionales. Ya ha comenzado el racionamiento de víveres. Los Comités obreros, para que sean distribuidos más equitativamente, han enviado a cada portero de fincas los víveres necesarios para los vecinos. Es decir, los porteros están en la obligación de diariamente suministrar a sus vecinos los víveres necesarios para el consumo del día.

PARIS.—El Gobierno marxista toma sus medidas para el abastecimiento del agua, visto que los canales del Lozoya están en poder de las fuerzas nacionales.

Previene, nada menos Largo Caballero que establecer depósitos, para en ellos recoger el agua de las lluvias del invierno que se acerca.

LISBOA.—Ha comenzado ya la evacuación de Madrid, facilitándose los salvoconductos por los Comités obreros a todas aquellas personas que no pueden ser útiles para la defensa de la capital.

El Gobierno rojo ha organizado un servicio en el que se tienen que inscribir todas aquellas personas que no tengan trabajo, para prestarlo voluntariamente en el atrinchamiento y servicios marxistas.

Aquellas personas que no efectúen esta inscripción, se irán pasando por las armas, por su falta de amor a la causa marxista.

La estación de radio del Cuerpo de Telégrafos, lamentaba, en tonos de amargura, el duro bombardeo que los aviones nacionales habían efectuado sobre la capital de España.

### Nuevo bombardeo de Bilbao

PARIS.—Ha sido nuevamente bombardeado Bilbao, con gran eficacia por los aviones españoles. El terror que ello produjo en el vecindario fue enorme. Hubo bastantes víctimas de los rojos. La escasez de alimentos principales es cada día mayor.

### La comunicación de Bilbao con Londres cortada

LONDRES.—El cable conductor submarino de comunicación telegráfica entre Bilbao y esta capital, ha sido cortado, porque los ingenieros ingleses, dicen que ellos no trabajarán en dicho cable con Bilbao, mientras que duren las hostilidades y hasta que no se restablezca la normalidad en dicha capital.

### La situación en Santander

LISBOA.—La situación de Santander es muy grave. Ayer se produjeron enconadas luchas entre guardias civiles y de Asalto y milicianos rojos. Bruno Alonso giró la palabra a un grupo de rojos desde un balcón del Ayuntamiento y les dijo que se comportaran correctamente y que ahora no había que pensar más que en luchar, para hacer frente al Ejército.

Se han agudizado los racionamientos de algunos artículos de primera necesidad. En los pueblos se han registrado sangrientas colisiones al presentarse las patrullas de milicianos a requisar alimentos.

### Noticias de Málaga

SEVILLA.—Sobre la situación en Málaga se sabe que los rojos se encuentran muy apurados, porque necesitan prepararse para defender a la capital y no tienen elementos, ya que muchos de los milicianos desertan de los cuarteles.

Muchos han huído y se internan en el campo. Los que han podido han desaparecido en los buques que se encuentran en este puerto de nacionalidad extranjera.

### Fugitivos en Portugal

Han llegado a Faro, Portugal, procedentes de Málaga, a bordo de un vapor holandés, varios vecinos de aquella capital, fugitivos de los marxistas, los cuales manifestaron que para poder salir tuvieron que hacerse pasar por comunistas, pues de lo contrario los hubieran fusilado.

### El general Franco visto por un periodista alemán

BERLIN.—El corresponsal especial del diario local «Azeiger», von Stud-



Puente de Endorlaza volado por los rojos

niz, envía desde Pamplona un interesante artículo sobre la personalidad del general Franco y sus primeros actos como jefe de Gobierno anunciando el programa de reforma nacional de España.

El destino de la nueva España, dice, ha pasado a manos de un hombre que ha afrontado los problemas nacionales con decisión y energía desconocidas desde Priño de Rivera. Las primeras palabras pronunciadas por Franco, con motivo de la transmisión de poderes, denotan una claridad, precisión y voluntad que faltaron a veces al derecho en sus manifestaciones políticas.

El programa de Franco distínguese por la absoluta claridad: Concordato con la Iglesia, trabajo para todos sobre una base social, reorganización de la economía de acuerdo con las posibilidades del país; en el terreno de la política exterior estrecha colaboración con todas las naciones de la misma raza, el mismo idioma y todos los que tengan idénticos ideales e ideologías, e inmediata ruptura de relaciones con la Unión Soviética.

Pocas horas después de encargarse del poder, continúa el corresponsal, Franco dió una gran prueba de sus capacidades políticas y su instinto por el justo tratamiento de los problemas políticos, enviando al jefe del Comité carlista de guerra en Pamplona, Fal Conde, un sentido telegrama de pésame con motivo del fallecimiento de su Alteza Real el príncipe don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este, «fiel hijo de nuestra patria y modelo de noble caballero», quien, como se sabe, murió en Viena a consecuencia de un accidente de automóvil.

Con este telegrama que ha causado profundísima impresión en el Norte de España, dice el corresponsal, Franco se ha conquistado los corazones de todos los carlistas.

### Preguntando por Prieto

SEVILLA.—Las emisoras de Bilbao reclamaron, ayer con insistencia a Indalecio Prieto, para pedirle instrucciones respecto al sitio de Bilbao, sin que el opulento millonario se dignara acudir a ninguna emisora del Frente Popular.

### Por la rendición

LISBOA.—La emisora de Radio Club Portugués a las siete y cuarenta de la noche dió la noticia de que en Bilbao los extremistas rojos ametrallaron a gran número de personas que se manifestaron públicamente pidiendo la rendición de la ciudad.

### La autonomía vasca

LA CORUÑA.—El nacionalista Irujo, satisfecho con el acuerdo del Congreso de conceder la autonomía al país vasco, ha enviado a la prensa roja de Madrid una nota de agradecimiento a la Cámara y al «frente popular», por haber ofrecido toda clase de facilidades para la aprobación total del Estatuto.

### Largo Caballero sufre un accidente de automóvil

TENERIFE.—El presidente Largo Caballero, estuvo cerca del frente del Norte de Toledo. Al regreso, su coche chocó con otro, resultando heridos sus ocupantes.

A Largo no le sucedió nada.

### Los asesinos de Dimas Madañariago, fusilados

SEVILLA.—En el pueblo de Piedrales, tomado recientemente por nuestras tropas, fueron detenidos los asesinos de don Dimas Madañariago que, estrechados a preguntas, terminaron por confesar la verdad de su crimen. Se les aplicó la Ley.

## El clamor de España

España vibra con verdadera exaltación de su fe nacionalista.

La Nación se recobra a sí misma y ante su propia reconquista, el anhelo popular, desbordado en manifestaciones de entusiasmo indescriptible, conmemora grabándolo para siempre en el alma, los hechos heroicos que el mundo entero contempla con admiración y asombro, como epopeyas gloriosas de nuestra historia.

En los momentos de alegría, como en los instantes de dolor y sacrificio, junto al grito sublime de ¡Viva España! que da salida a la emoción y expresa los mejores sentimientos de los corazones, el pueblo todo, el auténtico pueblo, repite sin cesar el ¡Arriba España! no tan solo como expresión de un sentir emocionado, sino como el aliento de una voluntad firme, decidida y reflexiva, hacia una nueva vida Nacional.

Grito de imperio, que una juventud valerosa, plétórica de ilusiones, unida y apretada como los haces de sus flechas simbólicas, lanzó al viento heroico de la Patria para encender en las almas de sus verdaderos hijos el fuego de la fe en sus destinos inmortales, como visionarios proféticos y apóstoles de la buena nueva de su redención.

Eran acaso pocos, pero escogidos, los sembradores de la nueva semilla. Había que ahondar mucho en el surco para encontrar la tierra fértil y desarraigar la planta exótica y venenosa que amenazaba esterilizarla.

A veces el trabajo suponía fecundar esa misma tierra con la sangre joven de sus labradores, mas cuando inspira la tarea un noble ideal, cuando la voluntad es firme, cuando se labora con sacrificio por el bien y para el bien de todos, el premio del esfuerzo es siempre seguro y espléndido, como abundante y selecta está siendo la cosecha que esa juventud valerosa, unida estrechamente a nuestro glorioso Ejército, está recogiendo para ofrecerla, una vez más, a esta querida España de sus sueños.

¡Arriba España! repite sin cesar una muchedumbre enardecida en fervor patriótico. Es el deseo inquebrantable de ser conducida por estos caballeros del ideal, que presintieron, con exquisita sensibilidad, la venturosa realidad de hoy. Este grito es el sentido de la nueva España, que al lanzarse a todos los vientos, afirma la verdad de unas ideas que arraigan hondamente en el pueblo porque se están plasmando con su sangre en forma que nada podrá desnaturalizarlas, en todo lo que constituye su sentido más noble y elevado.

El amor patrio es un sentimiento generoso, es un impulso noble del corazón que tiene toda la ternura emotiva de los cariños maternales. Desgraciados aquellos que no sean capaces de experimentar y sentir estas emociones efectivas, ni de comprender lo que la Patria significa.

y representa en la vida ciudadana de sus hijos. Ellos vivirán como huérfanos desamparados y no serán sino errantes vagabundos víctimas propiciatorias de la esclavitud.

La fé Cristiana, esa vida superior del espíritu al cobijo de nuestra sacrosanta religión católica, habrá de ser,—por mandato imperativo de nuestras conciencias educadas en sus preceptos, nunca superados en el tiempo, porque fueron dictados por la sabiduría y bondad infinitas del Creador,—norma y guía Suprema de nuestra vida. Desventurados igualmente los incrédulos que nunca podrán sentir y gozar el consuelo de la fé, llama viva de nuestra inteligencia en su aspiración a la inmortalidad.

Mas si la vida exige para sus múltiples problemas materiales de cada día, una obligada atención y una ordenación jerárquica; siguiendo la aspiración de estos grandes ideales, que a todos hermanan, el anhelo español demanda con firmeza una nueva estructura del Estado para gobernar y regir esa misma vida Nacional.

El entusiasmo de este pueblo nuestro tan querido, al entonar nuestros himnos; al saludar, brazo en alto, nuestras banderas; al rendir culto a cuanto constituye en cierto modo, nuestra liturgia; nos permite pensar emocionados que ha sabido encontrar, para el momento en que la autoridad suprema del ilustre caudillo jefe del Estado lo estime oportuno, la fórmula de su nueva vida en ese afán que a todos nos guía de reconstruir la España una, grande y libre; cimentada en las ejemplares enseñanzas del pasado; en la necesidad de derrocar para siempre los males del presente y en la obligación patriótica de cumplir nuestros imperiales destinos, legando tan hermosa obra a las generaciones que nos sucedan en honor y gloria de nuestro esfuerzo.

¡Arriba España!  
(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

## Comunicado oficial

### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 5 de Octubre de 1936:  
Continúa la actividad de nuestras fuerzas en los distintos frentes de operaciones, no señalándose novedad alguna que merezca consignarse. Subsiste la situación apuntada en comunicados anteriores.

En la zona de retaguardia de este Ejército, normalidad.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE

Edición de las ocho de la noche

Ideas y hechos

Payasada

Por un extraño contraste los dos poderes que se dividen hoy la gobernación de España, han hecho en el mismo día manifestaciones destinadas a la consagración de su respectiva autoridad. No creemos en efecto que se hayan convocado las Cortes para hacerles votar el estatuto especial de las provincias vascas...

Consensus Populi

El hecho es que el Gabinete Largo Caballero no había recibido aún la investidura parlamentaria; podrá la comedia que se está representando conseguirlo? Ni siquiera asistieron 100 diputados, que representaban, todos menos dos, a los partidos integrantes del Frente Popular...

El exodo sufrido por San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El alcalde entregó a los periodistas el resumen de la labor estadística realizada, a fin de precisar el volumen del exodo sufrido por la ciudad, por los últimos acontecimientos de la guerra. La diferencia entre el número de habitantes que tenía la ciudad en Diciembre de 1934 al 1 de Septiembre de 1936 pasa de los 39.000 habitantes...

En el caso, las partes menos deshabitadas han sido la zona entre la Alameda y la Avenida, y el Ensanche Oriental, entre Aldamar y el Paseo de Salamanca. En cifras absolutas, los barrios en que falta menos gente son en Miracóncha, Anorga, etc. y el de Igeldo, Zubietza e Ibaeta.

de fuerzas de policía y hacer que unos aviones volaran sobre Madrid. No cabe duda que el señor Largo Caballero, no está completamente seguro de representar al pueblo de Madrid.

¡Arriba Español!

Mientras tanto, en Burgos, el general Cabanellas, transmitía al general Franco los poderes que detentaba como presidente de la Junta y le nombraba jefe de Gobierno del Estado español. El general Franco representa a la España Nacional, tradicionalista y católica, y los señores Azaña y Largo Caballero, representan a la España del Frente popular.

Los poderes del general Franco no tienen su origen en una consulta, oculta, pero sí se apoyan en la fuerza de las armas; su consagración como jefe entre jefes es el fruto de victorias de las que Toledo constituye la última por ahora; pues Mola y Queipo de Llano también han triunfado; tenemos que mencionar también al heroico coronel Becarlegui del que guardamos un recuerdo gratificante por las atenciones con que recibió a nuestro enviado especial hasta la víspera de su muerte; y por último los voluntarios que se han alistado detrás de los jefes que no mandaban solamente «berberes» como dice con tanta elegancia el «Midi Socialiste».

«L'Express du Midi», 3 de Octubre

Cómo ve la Prensa extranjera la situación de España

Los rojos de la capital en plena desmoralización

«L'Echo de Paris», dice: «La indisciplina en las líneas del Ejército de los rojos ha llegado a su cumbre acompañada de una profunda desanimación. Madrid ha recibido de Cataluña abundante material de Artillería moderna (compradas bombas de gas y caretas) que habían sido compradas a naciones extranjeras y desembarcadas hace algunos días en Barcelona. Los técnicos, extranjeros en su mayor parte, que puedan usar este material no faltan, pero donde está la masa bien preparada, valerosa y dispuesta a seguir a estos jefes extranjeros?; esto es lo que hemos de ver en días próximos. Los primeros síntomas no dan mucho optimismo sobre la eficacia de las milicias, pues en los periódicos de Madrid se leen membrales como estos: «Milicianos, no olvidad que el sildido de las balas no mata; no olvidad que de mil tiros uno solo llega a su fin. No olvidad, sobre todo, que en la guerra nada sirve salvarse corriendo. Las balas van más de prisa que los cobardes». Estos consejos son sugeridos para evitar una desbandada de los rojos como la que siguió a la toma de Toledo.

El general Franco organiza su Ejército y da las bases del futuro Estado

«Le Temps». «A creer los comunicados de los gubernamentales, sus tropas continúan victoriosas en todos los frentes. Sin querer comprobar la sinceridad de estas afirmaciones, debemos hacer notar que los «leales» persisten todavía en notificar la muerte del general Franco, a pesar de que el jefe del Estado Español, nunca ha demostrado mayor y más vital actividad. La discreción actual de las notas publicadas por los nacionales sobre las operaciones militares, contrasta extrañamente con la abundancia verbal de sus adversarios. Este silencio puede interpretarse muy verosímelmente, como signo anunciador de la gran ofensiva, que el cuartel general de Burgos prepara metódicamente en el mayor secreto. Los decretos reorganizando el ejército nacional que acaban de aparecer en el número primero del «Boletín Oficial del Estado» testimonian que el general Franco no piensa abandonar nada al azar, y el mismo espíritu prudente y científico aparece en las bases ya conocidas del futuro estado que ocupan la atención del jefe supremo de los nacionales juntamente con las obligaciones que le impone la guerra».

La obra de la Junta Nacional de Defensa

«Le Temps». Convengamos en que la España «blanca» ofrece el espectáculo de un país en calma, ordenado y gobernado. Una nueva visita a la antigua Capitania general de Burgos nos muestra cómo se ejerce la autoridad de la que constatamos sus efectos a cada paso. El organismo central del Gobierno de Burgos es la «Junta Nacional de Defensa de España» constituida sobre poco más o menos al comienzo del conflicto. Su nombre que evoca sobre todo la acción militar, nada dice de lo que en realidad incumbe a este organismo. En realidad la Junta no se limita a hacer la guerra. Governa, esta es la palabra, puesto que restablece el orden, organiza el trabajo, toma medidas en materias de finanzas, de instrucción pública, de comercio, etc. No ejercerá el poder, dice, en una declaración-programa «más que el tiempo justamente necesario para restablecer la paz y la disciplina». Por lo que ya ha hecho podemos suponer que dejará a sus sucesores un país pacificado y modelado según una política naturalmente muy diferente a la que regia en España los últimos tiempos.

Interesante circular del señor gobernador civil

El gobernador civil de la provincia general Fermoso, ha dictado la siguiente circular: Llegan constantemente a este Gobierno civil quejas de que por algunos afiliados a las milicias voluntarias, por sí y ante sí, se efectúan exacciones de dinero y de especies con destino a aquéllas unas veces, y otras, para supuestas suscripciones abiertas para los gastos de la campaña, y a fin de evitar la repetición de tales actos, se hace saber por la presente que queda terminantemente prohibido exigir toda clase de donativos o contribuciones a los particulares y colectividades, debiendo los alcaldes impedir tales exigencias y no acceder a ellas, haciéndolo saber al vecindario, mientras no recaiga mi aprobación, a cuyo efecto dichas señores alcaldes me darán cuenta de cuantos casos de tal índole se repitan en lo sucesivo. Burgos 5 de Octubre de 1936.—El gobernador, Francisco Fermoso.

Noticias oficiales

Tranquilidad en Asturias

Coco consecuencia del rudísimo castigo infligido el domingo a los mineros asaltantes de Oviedo, el día de ayer ha sido de completa tranquilidad en todos los frentes asturianos.

La situación frente a Huesca

Las fuerzas del Ejército del Norte que defienden el sector de Huesca, recogieron en el inmediato pueblo de Cilles cuarenta cadáveres, veintiocho fusiles, varias ametralladoras, cuatro cajas de municiones de fusil y numerosas mantas.

Se pasaron a nuestras filas siete oficiales, un sargento, dos cabos y diez individuos de tropa, todos con armamento, quienes además anunciaron la próxima presentación de otros muchos.

¿Se ha suicidado Azaña?

LONDRES.—Se ha captado un radio en el que parece deducirse e interpretando la clave secreta empleada, que Azaña, que intentaba huir de Madrid, al ser sorprendido por los elementos anarquistas que lo custodian, ha puesto fin a su vida, suicidándose en el mismo aeródromo.

EN BURGOS

Donativos

En la Jefatura administrativa de campaña se ha entregado, por el alcalde de Santa Cruz de Juarros, como representante de sus vecinos, lo siguiente: Garbanzos, 3 kilogramos; trigo, 404; truenos, 92; carneros y ovejas, 47; y aves, 49.

Un espléndido donativo de los católicos ingleses

Hace algún tiempo ya el periódico londinense «The Universe», órgano del catolicismo inglés, inició una suscripción con el fin de regalar material sanitario al Ejército nacional y milicias patrióticas que toman parte en el movimiento salvador de España.

La mencionada suscripción rápidamente alcanzó una crecida suma y con cargo a ella se adquirieron numerosas camillas, camas de operaciones, instrumental, etcétera, que hoy han llegado a Burgos, llenando varios camiones.

Con ellos venía como jefe de la expedición Mr. F. G. Sturupp, a quien acompaña entre otras personas, nuestro compatriota don Ignacio Muguiro.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION «BURGOS», INICIADA POR DOÑA ANTONIO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Total sum: 326.547,25.

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Total sum: 326.428,50.

NOTAS MILITARES

Orden del Ejército del Norte, ascendiendo a los alférces que han realizado el cursillo en Burgos, y disponiendo sus destinos

Orden general del Ejército del Norte

Artículo 1.º Por haber sido declarados aptos para el desempeño del cargo correspondiente al empleo de alférces los alumnos que en Burgos han asistido al curso dispuesto por el decreto número 94 de la Junta de Defensa Nacional y que a continuación se relacionan, S. E. se ha servido autorizar tales nombramientos con carácter provisional y dispone pasen a prestar sus servicios en las unidades que se indican:

Don César Fernández Martín, de la sección de destinos de la séptima División al regimiento de Infantería de Aragón número 17 (Zaragoza); don Miguel García Herrero, del regimiento de Infantería de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de San Quintín número 25 (Valladolid); don Fernando Plaza Barrio, del regimiento de Infantería de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de San Quintín número 25 (Valladolid); don Luis González González, del regimiento de Infantería de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de San Quintín número 25 (Valladolid); don Felipe García Suárez, de la sección de destinos de la sexta División al regimiento de Infantería de San Quintín número 25 (Valladolid); don Miguel Gómez Maestro, de la sección de destinos de la sexta División al regimiento de Infantería de San Quintín número 11 al regimiento de Artillería ligera número 13 (Segovia); don Luis Escribano García, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 13 (Segovia); don Carlos Rodríguez Álvarez, de Falange Española de Burgos al regimiento de Infantería ligera número 13 (Segovia); D. José María Peña y Peña, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Teodoro Barrio Martín, del regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Antonio Gómez Reino, del regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Luis Peña Peña, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid).

Don Felipe Sánchez Benito, del regimiento de Caballería de Numancia número 6 al regimiento de Infantería de Toledo número 26 (Zamora); don Néstor Ramos Díaz de Jeras, de la sección de destinos de la séptima División al regimiento de Infantería de Toledo número 26 (Zamora); don Francisco Temprano de la Peña, de Falange al regimiento de Infantería de Toledo número 26 (Zamora); don Servando María Suárez Blanco, de Falange al regimiento de Infantería de Toledo número 26 (Zamora); don Luis Andrés Velasco, del regimiento de Infantería de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de Toledo número 26 (Zamora); don Luis del Olmo González, del Centro de transmisiones de Ingenieros al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Salvador Solana Martín, del regimiento de Infantería de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Jesús Manrique Martínez, del regimiento de San Marcial número 22 al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Juan Manzano Pedraza, de la sección de destinos de la séptima División al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Idefonso Jiménez Rubio, del Colegio militar de Avila al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Agustín Albarrán Cordero, de la sección de destinos de la 7.ª División al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don José del Nozal Canduela, del regimiento de Infantería de América número 23 al regimiento de Infantería de La Victoria número 28 (Salamanca); don Pedro Hernández Maganto, de la sección de destinos de la séptima División al regimiento de Carros de Combate número 2 (Zaragoza); don Enrique Andrada Pérez, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Valladolid; don Manuel Soler Murillo, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Valladolid; don Crisanto Martínez García, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Valladolid; don Idefonso Jiménez Rubio, del Colegio militar de Avila a milicias de Falange en Salamanca; don Antonio Echevarría Ortiz, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Segovia; don José Pérez Fación, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Segovia; don Tomás López Martínez, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Zamora.

rez, de legionarios de Valladolid a milicias de Falange de Burgos. Don Mauro Fernández Iranchó, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Valladolid; don Antonio Pastor Pascual, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Salamanca; don Román Martín Torres, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Segovia; don Antonio Echevarría Ortiz, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Segovia; don Tomás López Martínez, de Falange Española de Burgos a milicias de Falange en Zamora. Don José María Centeno Aranguena, de Falange Española de Patencia a milicias de Falange en Zamora; don Pablo González Alcocer, de Acción popular de Burgos a milicias de Acción popular en Segovia; don Fernando Gil Ossorio, del regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 13 (Segovia); don Luis Escribano García, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 13 (Segovia); don Carlos Rodríguez Álvarez, de Falange Española de Burgos al regimiento de Infantería ligera número 13 (Segovia); D. José María Peña y Peña, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Teodoro Barrio Martín, del regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Antonio Gómez Reino, del regimiento de Artillería ligera número 11 al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid); don Luis Peña Peña, de Falange Española de Burgos al regimiento de Artillería ligera número 14 (Valladolid). Art. 2.º Los nuevos alférces provisionales se incorporarán con toda urgencia a los Cuerpos de destino, siendo pasaportados los que lo precisen por el general de la sexta División.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno (rubricado).

Más telegramas de adhesión

Ginebra, 5 de Octubre de 1936. Rectores Universidades, Burgos. Al acusar recibí de un telegrama primero Octubre y anunciándoles haberlo comunicado mi Gobierno envíoles mis más calurosos votos por la felicidad y grandeza de España. Guaní, delegado permanente Uruguay Sociedad Naciones. Ginebra, 5 de Octubre de 1936. Unamuno, rector Salamanca y demás ilustres rectores, Burgos. Intimamente agradecido honroso homenaje intelectualidad española, hago fervientes votos perpetuación gloriosa hispanidad representada por vuestras siete Universidades. Enrique Ruizguinazu, ministro argentino, delegado permanente en Ginebra.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas. Del Hospital Ocular Anticancer. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

Antonio Díez García. Médico dentista. RAYOS X. CONSULTA DE 10 a 2 y de 4 a 7. P. DE PRIM, 23. Teléfono 1409

Dr. V. Mateos López. ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición. SAN JUAN, 48 y 50, 2.º. Consulta: de once a dos y de tres a cinco

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino. Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ASPOLON 2 v 4

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos. Rx-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA — DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

F. Urraca. OCULISTA. del Hospital de Barranetas. LAIN-CALVO, 13, 1.º. Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS. OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306. Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

Corcho Hijos S.A. SANTANDEA

Turbinas hidráulicas y reguladores automáticos, instalaciones completas de centrales hidroeléctricas. Proyectos y presupuestos gratis.

### Noticias locales

Anoche, a las ocho y cuarto, hallándose jugando con otro muchacho el niño de ocho años Alberto García, cayó al suelo al ser empujado por aquél. Llevado a la Casa de Socorro fué curado Alberto de la fractura de una pierna, por su tercio inferior, lesión que se calificó de pronóstico reservado.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

**COÑAC**  
**"Tres Perlas"**  
Finísimo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Nos ruega la familia de Enrique Saldaña Caballero (que en paz descanse), que demos las gracias a cuantos la acompañaron en los momentos de dolor, asistiendo al entierro y funeral verificado el pasado día 1.º del actual.

CAMISAS CABALLERO El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Irritación no tendrá. No estará V. sofocado, Su apetito se abrirá, Y V. vivirá encantado Bebiendo con soda el vino San Roque Jerez Quinado.

Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), AREBA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

En el expreso de esta noche, sale para Lugo, a donde ha sido destinado por el general jefe del Ejército del Norte, el falangista burgalés don Luis Arnáiz Velasco, particular amigo nuestro, recientemente promovido al empleo de alférez del Ejército en el curso concluido días pasados.

**Gran surtido en Gabardinas Cazadores y Jerseys Caballero y niño**  
**ALMACENES CAMPO Mercado, 2**

**Ayuntamiento Constitucional de Santa Cruz de Juarros**

Por renuncia del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de médico titular de este partido, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas. La plaza será provista por ahora interinamente y el agraciado podrá contratar con la Comisión correspondiente, las iguales de los vecinos pudientes. El plazo improrrogable para poder solicitar, será el de quince días, a contar desde el día de la fecha. Santa Cruz de Juarros a 6 de Octubre de 1936.—El alcalde, Basilio García.

### Anuncios económicos

#### ARRIENDOS

ALQUILO entresuelo, sótanos y habitación amplia, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zacarías Burgos, Corredor de Comercio.

SE ARRIENDA molino movido motor aceite pesado, instalado en las Venas de Quintanaortuño, a doce kilómetros Burgos y dos estaciones Sotopalacios. Tratar, con David Cueva, Villaverde Peñahorada.

#### COLOCACIONES

OFICIAL de zapatería, bien impuesto, se necesita en el taller de Gregorio Palacios. Covarrubias.

NECESITO de aprendiz de barbería y aprendiz, prefiriendo haya practicado el oficio. Cadena y Eleta, 2.

VACANTE de guarda de dula se desea en Renuño. Dirigirse al alcalde de dicho pueblo. Narciso de la Fuente.

OFRECESE costurera domicilio y vende muebles. Laina Calvo, 7 y 5, tercero, izquierda.

NECESITO oficial, carnicería y salchichería. Villanueva. Santander, 2.

#### HUESPEDES

CEDO camas para dormir y admito señora o señorita, derecho cocina. Informes, en esta Administración.

DISPONGO de habitación y gabinete, con una o dos camas, sitio céntrico. Informes, esta Administración.

### El heroico jefe del Tercio, en Burgos

#### El teniente coronel Yagüe viene a recibir órdenes del alto mando

Es a tarde, a las cinco, ha llegado a Burgos, el glorioso jefe del Tercio, tan querido en esta ciudad, don Juan Yagüe.

El ilustre militar, a quien los burgaleses consideramos como cosa nuestra, es hoy huésped de honor de la capital, después de sus heroicas acciones en el movimiento salvador del que es figura destacadísima.

Después de la toma de Torrijos, como se sabe, es le concedieron unos días de descanso, marchando a Ceuta, para conocer a su tercera hija que acababa de dar a luz su distinguida esposa doña María Martínez del Campo.

El heroico jefe militar ha llegado a Burgos en el día de hoy, acompañado de su ayudante el capitán don Eduardo Gallá y tiene por objeto el viaje a nuestra ciudad ponerse a disposición del Alto Mando.

Aunque se encuentra algo delicado y los médicos le habían recomendado una temporada de sosiego, el ilustre teniente coronel jefe del Tercio ha preferido venir inopinadamente a Burgos para ponerse, con todo entusiasmo, a disposición del Alto Mando y seguir sus actividades militares para brindar días de gloria a España.

Enviamos al glorioso caudillo, pacificador de Asturias en 1934 y en la actualidad héroe de tantas acciones, nuestra más cordial bienvenida.

#### Nota de la Secretaría de Guerra

Los jefes y capitanes, retirados, del Cuerpo del Estado Mayor, los jefes de Infantería, Caballería y Artillería en situación activa, sin mando de tropas o que se hallen retirados, y los capitanes de las mencionadas armas, y también retirados, que deseen prestar servicio en la Secretaría de Guerra, lo solicitarán directamente de la misma por el medio más rápido.

#### Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico del paro obrero, en esta ciudad, durante el pasado mes de Septiembre:

Inscripciones: Construcción, 48 peones y dos albañiles.

Industria de la madera, dos carpinteros de taller.

Agua, Gas y Electricidad, un electricista.

Banca, Seguros y Oficinas, un oficinista. Total de inscripciones, 54.

Colocaciones: Obreros colocados, de la Construcción, 17.

Total colocados, 17. Carnets visados durante el mes, 97.

#### Crónica judicial

**Señalamientos para mañana Audiencia territorial**

Pleito procedente del Juzgado de Valladolid, seguido entre don Blas Aja y don Blas Braceros, sobre oposición a una posesión de fincas.

**Audiencia provincial.**

Juicio oral, procedente del Juzgado de Valladolid, contra Sabiniano Alonso Suárez, sobre tenencia ilícita de arma de fuego.

Juicio oral, procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Victoria Aguayo Hinojos, sobre lesiones.

Juicio oral, procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido contra Julián Pinilla Cámara y otros, sobre hurto.

#### VENTAS

SE VENDE ternera raza holandesa, de ocho días. Santa Dorotea, 33.

SE DESEA comprar una báscula usada de 100 a 200 kilos. Informarán, al Teatro-Cine Avenida.

TERRENOS se venden a precio razonable, próximos Barriada Militar. Dirigirse a Hijos de Moñer.

COMPRARIA motor eléctrico 15 a 21 HP y vendedora alternador 18 kw. Tanto bien vendiendo carro y caballo, bien equipado. Razón, Vitoria 19, Burgos.

VENDO dos vacas lecheras, de tres años una de dos meses parida y la otra en días para parir. Su dueño, Cipriano Juarros, en Covarrubias.

SE VENDEN mil arrobas de uva, en la finca del Rollo Miguel Fernández Alán Terquemada (Palencia).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### Una manifestación comunista

PARIS.— El domingo por la mañana, en el «Pare des Princes», se celebró el anunciado mitin organizado por los elementos comunistas en favor de los marxistas españoles que araudillan Largo Caballero y Díaz.

Los oradores se produjeron en tono contra el Gobierno de León Blum, por haber lanzado la iniciativa de la neutralidad en los asuntos interiores de España.

Después del mitin se organizó la manifestación comunista, que se verificó sin que se registraran graves incidentes. Veinte mil agentes y guardias móviles se encargaron de asegurar el orden. Este ejército de policías tuvo que exponerse, antes, durante y después del mitin, a los intentos de de contramanifestación de los elementos del partido social-francés, que se elevaban a más de 15.000. Hubo algunas cargas y resultaron más de cien heridos. Entre estos figuraron más de 30 agentes de la autoridad.

Se practicaron 1.500 detenciones de las que sólo diez fueron mantenidas. Los restantes detenidos quedaron en libertad.

#### Un discurso de Hitler

BERLIN.— El pasado domingo, con ocasión de la gran fiesta nacional-socialista que se celebró en Gostar, el fuerecanciller pronunció un interesante discurso en el que dijo entre otras cosas:

—Estamos viviendo en un mundo caótico y de tormento. Europa está pasando momentos difíciles, de verdadera tragedia. Si los países que no quieren darse cuenta de que todos sus males provienen del germen comunista, siguen negándose a tomar en serio el grave peligro que a todos amenaza, nosotros los alemanes tendremos que decir: Venceremos solos o seremos arrastrados por el catástrofe. Precisamente porque queremos vencer y salvarnos, es por lo que mantenemos el orden a toda costa. En Alemania todos estamos sometidos a la imperiosa necesidad de obedecer, pues todos somos soldados de nuestra Patria. No obstante quiero hacer un llamamiento a la unión. Si formamos una nación unida y firme como hasta ahora, nadie podrá contra nosotros.

Luego pronunció una violenta diatriba contra el interés personal y dijo: —Yo no toleraré que nadie en nuestro país fije caprichosamente los precios de los artículos de consumo general y de cualquiera otra clase. No creéis que una autoridad fuerte es mejor y vale más que una libertad que vaya a desembocar en la devaluación? Nosotros velaremos por la estabilidad de los precios y de los salarios.

Subraya la buena situación económica y social de Alemania y dice que entre los alemanes impera el sentimiento de una gran comunidad unida y fuerte. Terminó su discurso diciendo: —Somos indiferentes a lo que hace el resto del mundo. Los demás países pueden, si quieren aumentar los salarios, devaluar la moneda, elevar los precios de los artículos de consumo cada tres semanas. Allí ellos con sus medidas. Todo eso nos es indiferente. Nosotros permaneceremos firmes en Alemania.

#### Una protesta de los excombatientes franceses

PARIS.— La Asociación de Antiguos Combatientes Franceses, ha dirigido al señor Blum, una razonadísima carta en la que protesta de la ayuda desahogada que el Gobierno francés está prestando a los canallas rojos de España. Se lamentan vivamente de que esta ayuda pueda ser considerada como la del pueblo francés a los marxistas españoles. El Gobierno Blum afirman—no representa en estos momentos la opinión del honrado pueblo francés. La guerra en España—continúa diciendo—no es una guerra de partidos. Es la lucha a muerte entre las personas honradas, verdaderos patriotas, y los canallas rojos, sin honor, sin Patria. Los últimos pá-

rrafos de la citada carta son un encendido elogio a los generales Franco, Mola, Cabanellas y Queipo de Llano, así como a los heroicos generales que murieron por la causa santa nacional, generales Sanjurjo, Godey y Muriel.

#### Un bloque anticomunista en Rumania

BUCAREST.— El periódico de esta localidad, «Libertate», anuncia que en Rumania, en vista de los tristes acontecimientos que se están desarrollando en España, a causa del furor rojo, se va a constituir un formidable bloque anticomunista. Una nación más que se alza contra el comunismo llamado a desaparecer.

#### Censuras a la Sociedad de Naciones

BERLIN.— Un periódico de esta capital, publica un artículo en que censura durísimamente la pasividad de la Sociedad de Naciones, ante las manifestaciones de carácter comunista que han tenido lugar en Ginebra. «La Sociedad de Naciones—afirma dicho periódico—carece del tacto político más elemental. Crítica la labor emprendida por los representantes de Rusia y Francia, que quieren granjearse la simpatía de algunas cancillerías europeas, para hacerlas juguete de sus planes.

**LANA DE JERSEYS**  
para el Ejército y Milicias  
Precios especiales en **ALMACENES MONASTERIO** y Casa de las Medias

#### Saludo a la Centuria arandina

Desde el primer momento en que supe que en Aranda se proponía formar una Centuria, la cual se denominaría Centuria Arandina, presumi que tal idea nació con el espíritu necesario para triunfar.

Pocos días bastaron para tener en nuestras filas gente seleccionada y más que suficiente para lograr formar la Centuria a la cual la restan pocas horas para emprender su marcha hacia el frente.

Todos, todos en general, vamos llenos de espíritu, alegría y contento, sabemos que vamos con el propósito firme para vengarnos de la traición que se les ha hecho a nuestros compañeros, vamos en representación de esta tierra ribereña ¡La Ribera Arandina! alegres y decididos porque así podemos demostrar que somos de Aranda, de Aranda y su Ribera, vamos allá al mando del camarada Valenciano, el cual tuvo que abandonar las filas bien a pesar suyo, pues herido de metralla ingresó en el Hospital de Aranda y ahora vuelve al mando de nuestra Centuria, sano, enérgico y decidido «cara al sol» y frente al enemigo.

¡Viva España! ¡Arriba España! CARVI Arranda 5 Octubre 1936.

Así son los soldados españoles

### La jura de la bandera en el cuartel de Intendencia

Con extraordinaria brillantez tuvo lugar el domingo, en el patio del cuartel de Intendencia, el solemne acto de la jura de la bandera por los soldados incorporados, y que no lo habían efectuado.

Desde momentos antes de la hora anunciada, se encontraban en perfecta formación unos y otros, al igual que las fuerzas veteranas francas de servicio y entre éstas una compañía con armamento y la banda de cornetas y tambores.

Al mando de todas las fuerzas se hallaba el honorable capitán don Ángel Gómez Herrera.

A las nueve de la mañana fué oficiado desde un altar admirablemente instalado en el corredor principal del patio, el santo sacrificio de la misa, ante un silencio sepulcral, oyéndose por parte de todos con gran fervor.

Seguidamente y llevado por el alférez don Ricardo Zamora, salió brioso de su sala el glorioso estandarte, que fué recibido con todos los honores, y con un estruendoso grito de «viva España», dado por el capitán señor Herrera, y contestado unánimemente.

De labios del mismo capitán escuchamos las efímeras y vibrantes palabras: «¡Soldados, juráis ante Dios vuestra bandera...!» Una encordecadora voz de «¡juramos!» llenó el espacio. Era una voz que salía de los corazones de los soldados, que querían elevarla al cielo, porque los cristianos, como son ellos, cuando juramos, lo hacemos con conocimiento de causa y dispuestos a derramar, si preciso fuera, hasta la última gota de nuestra sangre, para hacer honor al juramento. Máxime si este juramento encierra algo tan digno, tan inmerso como en este caso, ¡ser fiel a nuestra Patria! ¡España!

Momentos de indescriptible emoción fueron estos, que se acrecentaron cuando uno por uno desfilaron con paso lento bajo el estandarte depositando en él un beso respetuoso, pero lleno de amor y de cariño, que afianzaba más y más el juramento que habían prometido ¡y que cumplirán!

Bravamente pasaron después bajo la cruz que con el estandarte y brillante sable el capitán formó: ¡iban alegres, gozosos, satisfechos y sus vivas a España sin cesar. Lo que nos demostró una vez más que estaban henchidos de satisfacción por haber cumplido el primer deber de buen militar!

A estos mismos soldados, o al menos de la misma Arma, les vimos durante todo el domingo, ser la admiración de todo Burgos por su gallardía, por su admirable compostura cuando se encontraban dando guardia de honor ante el Palacio del excelentísimo General jefe de las fuerzas don Francisco Franco, donde por turno habían tenido el honor de guarnecer.

Con soldados que encierran dentro de sí tanto patriotismo y tan arraigada fe cristiana, se va siempre a la victoria. Por eso España podrá ser una grande y libre. Por la bravura de sus soldados y el heroísmo y táctica de sus oficiales.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador!

**Diario de Burgos**  
Precios de suscripción En Burgos  
Un mes ... .. 2,50 pesetas  
Trimestre ... .. 7,25 "  
Semestre ... .. 15 "  
Año ... .. 30 "  
Fuera de Burgos  
Trimestre ... .. 10 pesetas  
Semestre ... .. 13 "  
Año ... .. 30 "  
Número suelto, 15 céntimos

### Géneros de punto D. H.

Especialidad en géneros de punto

Cazadoras caballero, desde ... ..	2,50	pesetas
Cazadoras caballero escocesas, fantasía ... ..	7,50	"
Camisas punto sport, desde ... ..	2,25	"
Camisas popelín, colores novedad ... ..	4,50	"
Medias seda malla, fantasía ... ..	2,25	"
Medias gasa y seda natural ... ..	3,50	"
Chaquetones de señora, lana y seda ... ..	10,00	"
Calcetines y escaupines para niños, todas las tallas ... ..	0,50 y 0,80	"

Gran surtido en albornoces  
**Domingo Hospital**  
PLAZA MAYOR, 61

### Diario de Avisos

**SANTOS DE MAÑANA**  
Nuestra Señora del Rosario, Marcos, Julia, Justina, Sergio, Marcelo, Augusto, CULITOS

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve por pujar.

CARMEN.—Novena en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y en ella se hará la novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, cánticos, bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa.

Los días 13, 14 y 15, además habrá sermón que predicará el reverendo padre Otilio.

SAN LORENZO.— Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, con los siguientes cultos:

Exposición, rosario, plegaria, sermón por el Padre Leturia, cantos, reserva e himno.

Tesorería de Hacienda.— Participando que no se ha podido efectuar la cobranza voluntaria del tercer trimestre en las localidades que se citan, anejos a Espinosa de los Monteros.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

**Registro civil**  
DEFUNCIONES

Rafael Martín Castro, de Madrid, 18 meses, Fernán González, 83 y 85.

Pedro Maté Peñillo, de Burgos, 57 años, Hospital provincial.

Maura Gómez González, de Villorijo, 60 años, Casa de Caridad.

**NACIMIENTOS**  
Luis Vallejo Esteban, María Sanlleuter Fernández.

**Estado del tiempo**  
Observaciones meteorológicas del Instituto:

**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 681,4.

A las seis de la tarde, 682,7.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 11,6.

Mínima sombra, 8,6.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de mañana, SO.

A las seis de la tarde, NO.

**PLUVIOMETRO**  
Día 6, lluvia en milímetros, 10,3.

### Cosecheros de vinos

Se venden comportas madera cho-pa para recolección de uvas. Grandes existencias de envases de todas las cabidas, nuevos y usados de vinos, a precios económicos

TONELERIA DAVILA VILLOBOBOS Teléfono 1190 VALLADOLID

### COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

### GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

### Ayuntamiento de Burgos Anuncio

Habiendo sufrido extravío las obligaciones municipales al cuatro por ciento números 5.293 a 5.302 y 5.721 a 5.740, según manifiestan los tansedores de las mismas, don Agapito Poncebore Pamplieg y don Luis del Val Gonzalo, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de treinta días, a contar de la fecha de la primera inserción del presente anuncio, advirtiéndole que transcurrido expresado plazo, la Corporación acordará, si procede, la entrega de nuevos títulos a los interesados y al anulación de los anteriores.

Burgos 14 de Septiembre de 1936.—El alcalde, Luis García Lozano.

**USAR AL BAÑARSE JABÓN CALBER**  
es asegurarse un cutis perfecto  
PERFUMERIA CALBER S. SAN SEBASTIÁN

**PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA**  
¡Válvate! **LA COCINA**  
Vicente P. Canales

## Más noticias obtenidas por radio

Sobre la cotización de la peseta en el extranjero, manifestó que a pesar de los sucesos, no ha sufrido variación ostensible.

**Se confirma la huida de Azaña**  
JACA.—Las emisoras francesas continúan propagando la noticia de que el presidente rojo Azaña se encuentra ausente de España.

### Una invitación

TENERIFE.—El alcalde de Zaragoza, ha invitado al general Franco para que acuda el próximo día 12 a aquella ciudad, donde se celebrará un gran acto de homenaje a la Virgen del Pilar.

### Homenaje a Franco

PALMA DE MALLORCA.—Ayer se celebró una gran manifestación patriótica con motivo de la exaltación del general Franco a la más alta magistratura de la Nación y para festejar su fiesta onomástica.

El pueblo en masa acudió a rendir su homenaje al caudillo. Al final se efectuó un gran desfile.

### Resumen de la semana pasada

LONDRES.—Radio Regional resumió los acontecimientos de la semana, como viene haciendo habitualmente desde que comenzó la guerra civil en España.

El acto más importante de la Sociedad de las Naciones ha sido el provocado por el Negus al pedir, apoyado por los representantes comunistas, que se le reconociera al menos el terreno no dominado por Italia, y el discurso de Alvarez del Vayo, que pretendió demostrar a todos que en Madrid se vive en el mejor de los mundos.

La guerra civil española—dijo el locutor—se resolverá ya francamente por una victoria de los nacionales. La caída de Toledo y el hundimiento del "Almirante Ferrándiz", son dos hechos definitivos para los comunistas; y por si fuera poco, todavía hay que registrar un nuevo y definitivo acto: la proclamación del general Franco como jefe del Estado español, hecho que entraña una seguridad de triunfo, porque de otro modo no se hubiera producido.

Por otra parte, la situación de Madrid y de su gobierno se agrava por momentos y es de esperar una rendición próxima de la capital.

## Un nuevo libro Burgos hace 30 años

"Angurios, estallido y episodios de la guerra civil" es un libro muy de actualidad que con agilidad y acierto ha escrito recientemente el señor Pérez Madrigal.

Recoge en él, con gran facilidad y desreza, todo lo acaecido en estos críticos momentos.

Nos describe escenas, posiciones, batallas; nos pinta caracteres y recopila datos y documentos que pueden ser, más tarde, de alguna utilidad para la Historia.

A través de su obra, sobre todo en la primera parte de la misma, recita "el yo becador" repetidas veces. Lo cual, unido a que fue uno de los primeros en sumarse a este movimiento cuando todavía no se sabía nada de lo que podría suceder, o redime ante la nueva España de sus culpas y extravíos pasados.

"Voy a cancelar—nos dice en su libro— mis culpas de político y a reconquistar, si puedo, mi limpia categoría española". Tiene frases de honda emoción al pillar, en los primeros días del movimiento, los umbrales del Círculo Carlista en Pamplona y ensalza entusiasmado, a estos viejos caballeros, valerosos, nobles y románticos a los que él zahirió donosamente en aquel período insensato de turbulencias políticas. "Sentía allí—nos cuenta—congojas de arrepentimiento, ansias irresistibles de abrazar a todos y pedirles perdón".

Sentado ante este libro, que se lee fácilmente de un tirón, desfilan ante nuestra vista, como en el celuloide de la pantalla, personajes conocidos, campos militares, situaciones, escenas; algunas de fuerte realismo y otras aceradas y jocosas que con cuatro pinceladas nos pinta el carácter intrincado y sintético de las figuras más salientes en esa nefasta etapa política que agoniza ahora: "Casares Quiroga no tiene talento. Su cabeza es de bicho—nos dice—. Es un enfermo que está reseniado con el mundo porque no puede andar por él sin fatigarse y anda a puñados con España porque el país rechaza el desposorio con la República que él lleva en el pecho. República febril, carapiente, resudada, odio en el corazón, sangre en las manos y en la boca maldici-

ones y amenazas. Azaña es otro enfermo sin bacilos en los pulmones, pero con culebras en el alma, y Azaña goza, tragadiante maligno, alimentando de energía demagógica el motor delirante de su primer ministro".

Y así sucesivamente, con agilidad y desenvoltura nos lleva a través de las situaciones y escenas que ha visto en esos cincuenta días con el Ejército del Norte. También nos habla de algunos crímenes, cobardías y traiciones perpetradas desde el Poder por esas hienas que, en los estertores de la agonía de un régimen, se encaramaron cínicamente en los ministerios. Y tiene, para los heroicos jefes que dirigen esa monumental gesta de la reconquista española, los elogios, halagos y justas alabanzas que merecen. Entre las personalidades más destacadas figuran la del bravo e inteligente general Franco, el carácter recto, incorruptible y pundonoroso del general Mola, el arrojo y grajeo singular del insigne Queipo de Llano, flagelador insuperable de la podredumbre marxista y, en fin, todos los relatos de brillantes hechos de tantos y tantos héroicos militares como en esta grandiosa epopeya escriben sus recias hazañas sobre la carne viva de esta gloriosa Patria.

Este libro, escrito por el señor Pérez Madrigal, con la soltura, amenidad y ligereza que son peculiares a su estilo, tiene en muchos momentos un interés palpante de cosa viva; los gritos patrióticos, entusiasmos y sobresaltos, tomados directamente del campo de batalla, llegan a nosotros todavía con un vaho fuerte de cálida humanidad.

Recoge, como ya hemos dicho, las anécdotas y episodios más salientes de estos dramáticos instantes que vivimos y pide perdón, sinceramente incorporado a la España que nace, por las dentelladas de jabalí furibundo que, en aquellos malhadados tiempos de euforia republicana, dirigió a personas e instituciones, que hoy arrepentido, ensalza y reverencia.

El libro del señor Pérez Madrigal es un resumen útil, ameno e interesante de lo ocurrido hasta ahora, cuya lectura recomendamos.

JAVIER MONTOYA

## La agonía de la revolución española

Extractamos de una crónica publicada en un periódico de París, lo siguiente:

Se precipitan en España los acontecimientos, militares, el círculo de Madrid se estrecha y las milicias pierden terreno en todas partes, ya que tienen que verse con un mando regular de primer orden dirigido por el general Franco, y con superiores tropas, tales como el Tercio.

Los horrores aumentan su intensidad a medida que el castigo se aproxima. A atrocidades de las jóvenes hermanas del consuelo de Uruguay, los aplausos por medio de apisonadoras, de mujeres atadas unas a las otras yuestas sobre las carreteras, y las toruras sin nombre infligidas a los rehenes, han levantado en la Europa civilizada una indignación justificada. Ocurre lo mismo que aconteció en la "Comuna" de París, cuando los últimos días de la insurrección vieron la ratanza de los rehenes, la de los dominicanos de Arcueil y el incendio de documentos públicos. La sangre y las uñas, la animalización del ser humano, hombre o mujer, estos son los resultados naturales de la democracia, como hoy está de acuerdo Miguel de Unamuno, siendo como fué primero un dirigente democrata.

Ultimamente, el señor W. de Ormeson, en el "Figaro", se esforzaba en negar esta evidencia. En su reciente volumen "El hombre, ser desconocido", el doctor Carrel ha escrito algunas muy buenas páginas sobre esto. No hay ningún biólogo, historiador o espíritu reuxivo que contradiga hoy una evidencia tan real.

Sin embargo, a pesar de tales abominaciones, a través de tantos lutos y grimas, los patriotas españoles pueden haber sido derramada en vano; que esos héroes del Alcázar de Toledo no hayan hecho estéril su valentía, esa gesta que podemos considerar como una gran epopeya de la historia, que los cuerpos occentes no habrán sido machacados y religiosos y las religiosas sacrificadas, sin que en el porvenir fructifique su sangre.

España, que parecía dormida en su nortaja de púrpura, igual que esos lioses muertos de los cuales habla-

ba Renan, la noble España despedazada, desde el 13 de Julio pasado, día en que fué asesinado el noble Calvo Sotelo, por una terrible guerra civil, ha recordado, de un solo golpe, su rango de gran potencia latina. Centinela en el Occidente, tierra clásica de valientes, al mismo tiempo que de los mejores artistas, ha recordado ese papel de protagonista que desempeñaba en el escenario del mundo, y es de nuevo la admiración del mismo. Está pasando por ella lo mismo que en 1922 pasó para Italia. Las grandes transformaciones, como los grandes pensamientos surgen de las aflicciones supremas.

A dos jóvenes nacionalistas españoles, llenos de dolor y de energía, les hablaba la otra noche de esta manera, con entera sinceridad. También les rogaba que no confundieran a Francia, con la decisión efímera, vacillante y esquiva de un régimen electoral jadeante. Desde el primer momento, nosotros, los royalistas y patriotas franceses que conocemos a fondo y reprobamos en nuestro país el imbecil y bárbaro movimiento ideologista, y más tarde criminal—como es corriente—que imperó de 1789 a 1795, estamos de todo corazón con la contra-revolución, con los nacionalistas de España.

"¿Quién hubiera dicho el primero de Julio de 1936, que del fondo del abismo republicano-democrata, conocido con el nombre de «Frente Popular» surgiría la alta y potente nación, que iba a sacudirse el infame yugo moscovita? Es Calderón quien lo ha escrito: «Lo peor no es siempre duradero».

El ejemplo de la resurrección española no se perderá. Servirá, por vías directas o indirectas, a esa Causa sagrada y universal del orden, del honor, del respeto a la debilidad y a la belleza moral que distingue al hombre de los animales.

(Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra)

Leed la sección de

### Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

## Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primer casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERÍAS - SASTRERÍAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules o kaki, todas las tallas, 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Petos, 10 y 12 pesetas.

Guardapolvos caballero, a 8, 9, 10 y 12 pesetas.

### Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 25 de Septiembre 1906

Hemos oído asegurar que varios padres de familia piensan matricular a sus hijos en otros Institutos, a consecuencia del excesivo rigor que se observa en éste, principalmente en determinadas asignaturas.

—Se ha concedido permiso a los mozos del barrio de San Cosme para celebrar bailes públicos los días 27, 28, 29 y 30 del corriente.

—También ha sido autorizado el alcalde de Poza de la Sal para celebrar dos corridas de novillos los días 27 y 28 del presente mes.

### Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 26 de Septiembre 1906

La cuestión del Ayuntamiento puede darse por resuelta, pues en la reunión que celebraron anoche los concejales dimisionarios acordaron volver nuevamente a desempeñar sus cargos y asistir a las sesiones.

—Aproche mismo se hizo cargo de la Alcaldía el señor Plaza.

—Esta mañana, a las 4.26 han pasado por Burgos con dirección a La Granja, los Reyes, parando el tren seis minutos.

Sus majestades venían descansando, habiendo saludado a las autoridades uno de los personajes del séquito.

—La guardia municipal decomisó ayer dos fanegas de trigo a una aldeana de Arcos, por haber mezclado aquel con arena para aumentar el peso.

### Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 27 de Septiembre de 1906

Ayer, al quitar la grúa de las obras del puente de Malatos, se hundió parte del andamiaje, arrastrando a un obrero que no sufrió lesión alguna.

—Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado hoy en San Cosme y San Damián la festividad de los Santos titulares, cuyo panegirico ha hecho de una manera elocuente don Valentín Ortíz García, beneficiado de la S. I. C.

—Esta tarde, en el rápido de las 3.18 han pasado con dirección a Madrid S. M. la Reina doña María Cristina y los Infantes doña María Teresa y don Fernando.

Las augustas personas conversaron con las autoridades y personalidades que acudieron a cumplimentarlas.

### Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 28 de Septiembre 1906

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Idefonsa Ceigaonañinda Begoña, al primer teniente del regimiento de infantería de la Lealtad don Juan Pérez Luis.

—Mañana, a las siete, en San Gil, contraerán matrimonio don Gregorio López Martínez y doña María Consuelo Martínez.

### Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 29 de Septiembre 1906

Ha fallecido en esta capital el comandante de infantería, retirado, don José Azóna Pascual.

—El día 28 se declaró un incendio en el pueblo de Hortiguieles, habiéndose quemado cinco casas y tres pajares, con las cosechas de este año.

Las pérdidas se calculan en 20.000 pesetas.

—Esta mañana se han verificado los ejercicios de oposición al premio extraordinario del grado de bachiller, habiéndose obtenido el estudioso joven don José María Martínez y Rodríguez.

También se han verificado los ejercicios para la mejora de nota en los exámenes de ingreso, alcanzando la calificación de sobresaliente don Moisés Barrio Duque.

—Mañana se inaugurará en la Plaza de Alonso Martínez, número 2, planta baja, una sociedad de baile titulada "Círculo Burgales".

—El lunes, a las ocho, en San Esteban, contraerán matrimonio don Domingo Pérez Andrés y doña Antonia Bueno.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrada hoy ha sido premiado con 1.500 pesetas el billete número 12.974, vendido en Burgos.

### Casa Escudero

Santa Clara, 6.—Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares.

Mesas con tapa de fibramármol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo



## Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Un sudamericano, una petaca, de oro. Don Antonio Lostau de la Morena, una moneda de una onza, una moneda con alfiler de Fernando VI, dos sellos, sortijas, un par de pendientes, dos pulseras y un broche, un rosario y una pulsera, todo de oro.

S. J. L., una dentadura, un reloj, una moneda de 5 dólares, una moneda de 10 pesos mejicanos y dos medallas, todo de oro.

Doña Marcelina de la Fuente, viuda de Félix González Gutiérrez, de Poza de la Sal, tres monedas de una onza, una moneda de media onza, una moneda de media libra esterlina y una moneda de Carlos III.

Don Heriberto Gómez, de Zaragoza, una alianza y un anillo-sello.

Don Luis García Lozano y doña Dolores Díez de Sollano, dos sortijas de sello, una pulsera con una moneda mexicana de 10 pesos, todo de oro.

Don Valentín Alonso, una moneda de cinco pesos mejicanos.

Doña Mercedes Cantero de González, un bolsillo de plata y 100 pesetas en metálico.

Don Julio y doña Anunciación Corra hermanos, dos monedas de una onza.

Don José Carcer, una alianza y un anillo-sello.

Doña María Jesús Belzúnegui, un bolso de plata, una mueva y dos pendientes de oro y una pulsera de plata.

Doña Estefanía Rodríguez, un reloj y varios trozos del mismo metal una medalla de plata, un reloj, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas y un par de gemelos de oro y plata.

Don Enrique Cano Echave y doña Gloria Ugarte de Cano y sus hijos Gloria y Enrique, tres monedas de un cuarto de onza, una moneda de 1/8 onza, un reloj de caballero con tres tapas, una medalla y cuatro anillos, todo de oro.

Don Amando Bengoechea y señora, de Quintanar de la Sierra, dos monedas de una onza.

Doña Luz Bengoechea, de Salas de los Infantes, una cadena, un anillo-sello, y una moneda de un peso colgante, todo de oro.

Doña Consuelo de Ferral Car ía, tres alianzas, una sortija, un alfiler de corbata, una pulsera, todo de oro, un vaso de plata y una moneda de una libra esterlina.

Don Ramón de la Cruz y doña Francisca Ferrer, segunda vez, 500 pesetas en metálico, una dentadura, una alianza y dos trocitos de oro.

Don Carlos Díez Riaño, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de Fernando VII de 80 reales, una moneda de diez francos y una moneda de dos francos, todo de oro.

Doña Teresa de la Goya de Sáiz Aldama e hijos, una moneda de una onza, dos monedas de Fernando VII, dos monedas de Carlos III e Isabel II, un aderezo con brillantes, una pulsera, tres anillos, cuatro pares de pendientes, dos alfileres, dos colgantes, una medalla y un anillo, todo de oro.

Empleados de la Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos, 15,30 pesetas en metálico, correspondientes a un día de haber.

Familia de Arcañaga, una cadena con colgante, un anillo sello, un anillo con piedras, un par de pendientes y una moneda de Carlos III, de oro, y tres monedas antiguas y una cachara, de plata.

Don José López, 200 pesetas en metálico.

Un talón de la cuenta corriente del Banco de España de los inspectores del Trámite don Domingo Hergueta y don Antonio Díez, por dos días de haber, 75 pesetas en metálico.

Otro talón de la cuenta corriente del Banco de España, de la representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la Banca Señores Fernández-Villa y Hermanos, por días de haber de don Santiago Palacios, don Juan Quintana, don Ángel Martín, don Agustín Franco, don Arturo Conde, don Domingo Camarero, don Juan Páramo don Paulino Páramo y don Francisco Angulo, 175, 60 pesetas en metálico.

Gerente de la Librería Laín-Calvo, 50 pesetas en metálico.

El ballila Elías Hernández, una moneda de plata de cinco francos franceses.

Don Remigio Hernando, una sortija sello, de oro.

Don Fulgencio Portero y señora, 2.ª vez, un sello y un par de pendientes de oro.

Señora viuda de Castañeda, una pulsera, una cadena y tres pendientes, de oro; una sortija, un trozo de plata y tres monedas antiguas de plata.

Doña María Cruz Santamaría y hermana, dos alianzas de oro y 10 pesetas.

Don José María Cuevas, dos alianzas y una medalla, de oro.

Don Idefonso Rufz de Lobera y Rufz, una alianza de oro.

## La bandera española, en el puente internacional de Irún

HENDAYA.—Ayer se procedió a colocar en el puente internacional de Irún la bandera roja y gualda con la presencia de gran gentío y de las autoridades.

A las doce de la mañana, se celebró una misa de campaña en el estadio Gal y acto seguido se colocó la enseña en la misma frontera, con una leyenda alusiva a los españoles que quijeran regresar a España limpios de culpas. A continuación se celebró un desfile de fuerzas.

Después las autoridades se trasladaron al restaurant de la estación, único de la ciudad, donde almorzaron.

### Noticias sueltas

Los comunistas se replegarán muy en breve para pasar a ocupar las nuevas fortificaciones, según anuncia el Gobierno de Madrid.

En los demás frentes, la situación es también de dominio absoluto de los nacionales.

En cambio están a punto de capitular, completamente cercadas las ciudades de Eibar y Sigüenza, sin que los gubernamentales puedan acudir en su auxilio.

Continúa el éxodo en la ciudad de Barcelona. Son muchos los personajes que salen de la capital catalana para no regresar más.

### Actuación en Huelva y Granada

SEVILLA.— El gobernador militar de Huelva ha remitido a esta División un parte en el que da cuenta de que para disolver a unas concentraciones marxistas que habiense establecido en Campofrío, salieron algunas fuerzas de dicha capital que lograron encontrar a los rojos cerca del pueblo. El número de muertos del enemigo fué el de quince. Además se les cogieron ochocientas cabezas de ganado cabro, cincuenta y cinco de caballo y treinta y cinco de porcino.

La operación ha dado resultado por cuanto que durante el día de hoy se han presentado en los pueblos linderos a Campofrío algunos fugitivos.

En la provincia de Granada se han tomado los pueblos de Pozas y Limones, que estaban defendidos por marinos de la escuadra pirata y algunos guardias de Asalto disfrazados, según se cree.

El número de muertos que les causaron nuestras tropas, fué el de treinta y uno hasta ahora. Por nuestra parte hubo que lamentar tres heridos solamente.

### Captura de criminales

SEVILLA.— El general Queipo de Llano dijo anoche que había recibido un parte de Santa Marta, en el que el comandante del puesto le dice que por falangistas y vecinos se procedió hoy a la captura de los criminales José Sanabria Tinoco (El Peseta) y José García Carballo, que fueron quienes dieron muerte al teniente coronel Seguí.

Efectivamente, la búsqueda dió el resultado apetecido. En el pueblo de Campo de la Parra, fueron sorprendidos los dos sujetos, que como intentaron defenderse fueron muertos cerca del lugar donde ellos asediaron al teniente coronel.

A El Peseta, se le encontró la hermosa pistola automática que usaba el señor Seguí.

### Comemoración de Octubre

BARCELONA.— Mañana se celebrará una gran manifestación para conmemorar el segundo aniversario de la revolución de Asturias.

### Congreso de Juventudes socialistas

TENERIFE.—Se ha reunido en Madrid la asamblea general de las juventudes marxistas unificadas. Entre otros acuerdos adoptaron los de gran importancia para ellos, en relación con el movimiento, a saber:

1.ª Hacer de Madrid una fortaleza inexpugnable y acatar sin condiciones los órdenes del mando.

2.ª Eliminación total y absoluta de los espías y procurar que por ningún concepto se deje salir de la capital a quien pueda ser sospechoso.

### Más de cien cadáveres rojos

LA CORUÑA.— Hoy, en los alrededores de Maqueo, los comunistas intentaron atacar nuestras posiciones. El enemigo dejó en el campo más de cien cadáveres.

Durante el combate fué abatido un avión marxista.

### Proclamas sobre Madrid

SEVILLA.— Treinta aparatos nacionales volaron ayer sobre Madrid, lanzando más de cien mil proclamas en las que se da cuenta a los madrileños de los bárbaros atropellos cometidos por los marxistas en las ciudades donde dominan y también da la verdadera situación de los frentes.

Las proclamas dicen también que el Ejército español, caso de no rendirse Madrid, operará con toda dureza.

### Nadie quiere pagar

CADIZ.— El subsecretario de Hacienda, Bujeda, entrevistado por un periodista rojo ha dicho que se va a proceder a la reorganización de la recaudación de contribuciones, porque se da el caso de que en Levante nadie quiere pagar los impuestos debido a la situación actual.

## Hojas de afeitar



**"El Número Uno"**  
de suavidad y duración  
incomparables  
De venta  
Domingo de Pablo  
Plaza Mayor, 50

## Las operaciones en la provincia de Avila

### Se han bombardeado Navalperal

AVILA.—Ayer las tropas que operan en el sector de Navalperal llevaron a cabo las órdenes emanadas del alto mando consiguiendo los objetivos que se propomía este.

La aviación lanzó bombas de diversos tamaños incendiando el pueblo por diversos lados. También están ardiendo los pinares en considerable extensión.

Los rojos sufrieron bajas en número considerable y nosotros no tuvimos que lamentar más que seis heridos, todos ellos leves.

### Se han tomado Adrada y Scitilo

Noticias recibidas del Valle Tietar dicen que la columna del coronel Montero ha tomado ya los pueblos de Scitilo y Adrada. A la entrada de nuestras tropas en dichas localidades los marxistas huyeron. Fueron perseguidos por nuestros soldados los cuales les causaron no pocas bajas.

## Los despachos de la Tintorería

**Masip**

están instalados

en la calle de Laín-Calvo, 31

y en la plaza de Vega, 19.

Teléfono 1348